

貝德神父在總部 2018 年九月份會議的講話 (2018 年 10 月 19 日公佈)

痛苦聖母

經過多年不斷閱讀天主的僕人方濟杜福的著作以及他在不同場合對聖母軍團員的談話的記錄，我發現除了某些類型的信，他所有的寫作都提到聖母瑪利亞。漸漸地，我想我了解他對聖母軍的看法。他自己寫過：「我談論的是聖母軍的基石，也就是原動力的問題。聖母軍以聖母為名，所以我要特別討論與聖母有關的原動力。聖母瑪利亞是聖母軍的主要原動力，對聖母軍來說，這是完全必要的。」

聖經裡明確提到聖母的記述，他都討論過。他講述了教會關於聖母的四大信理。他不斷向我們展示歷來教會關於聖母的教導，尤其是他對梵蒂岡第二次大公會議關於聖母的研究有極深刻的見解。當然，所有團員都知道聖類思葛利寧的著作對他發現聖母的特質有關鍵性的重大影響。此外，他還閱讀了所有他找到的由其他聖徒和靈修作家用英語和法語寫的關於聖母瑪利亞的著作。單單在《聖母軍手冊》中，他就引用了超過一百位作家談論聖母的話。然而，從牧靈的角度來看，我發現對我們特別有幫助的是他關於教會禮儀所慶祝的聖母節日的論述。

昨天我們紀念痛苦聖母，所以我想提供一些簡短的反省，主要是基於方濟杜福在他寫的書 *Virgo Predicanda* (傳揚童貞聖母) 內所包含的兩篇文章：「一把利劍將刺透妳的靈魂」和「我和我看著在受苦的祂一同受苦」。現在，讓我先指出方濟杜福關於聖母的所有著作裡的兩個基本原則。首先，耶穌和瑪利亞，不僅僅在每個時代，而且在永恆中，都是不可分割的。關於瑪利亞的一切都指引帶領我們走向天主，也就是領著受造者到創造者那裡，透過母親到兒子那裡。用那著名的說法來表達，就是「經過瑪利亞到耶穌那裡」。在天主的計畫中，沒有瑪利亞就沒有耶穌，我們的救贖也就不會發生。出生的時候，耶穌被放在祂的母親瑪利亞的心中，並完全由她照顧；祂死亡時，也被放在她的膝上。天主教的信仰，不可能將耶穌和瑪利亞分開。

方濟杜福的第二個基本信念和原則，就是關於瑪利亞的一切對我們每個人的生活都有非常實際的意義和應用。痛苦聖母的記念，顯示了我們自己的或大或小的痛苦具有意義，就是使我們成為參與天主救贖世人計畫的共同救贖者。當然，瑪利亞在我們的救贖中發揮了崇高的作用。但是，我們每個人也被召喚，各自用自己的方式，去分擔共同救贖世人的任務。

在早期的幾個世紀中，痛苦聖母(Our Lady of Sorrows)也稱為憐憫聖母，即與基督一同受苦受難的聖母(Our Lady of Compassion)。今天許多社會使用 Compassion(憐憫)這個詞來描述一些最可怕的罪惡的動機。但方濟杜福關於這可愛的節日曾說過：「適用於瑪利亞受苦的術語就是她的憐憫(compassion)使她和主耶穌一同受苦。許多詞語隨著時間的流逝而改變了意義，而這個詞就是其中之一。因此，用來描述聖母的這個詞並沒有現在習用的意義 也就是說，只是感到同情而已。同樣，passion 這個用來描述主耶穌苦難的詞今天通常是用來表示憤怒，而我們的主耶穌並沒有憤怒。聖母的憐憫(compassion)表示她和耶穌一起為祂的苦難而受苦。『我和我看著在受苦的祂一同受苦』。祂的痛苦通過她的眼睛和她敏感的神經系統傳導她身上，使她為了我們的緣故而忍受祂的痛苦。」

聖母的憐憫心(compassion)是天主教會的根本信念。天主的計畫是讓她真實地參與耶穌的救贖任務。救贖的工程由她開始。她以如此的方式被帶入其中，即使她依賴上主而為，她也會幫助人獲得救贖，並在其後參與祂恩寵的分施。教會稱她為同救贖者(co-Redemptrix)，而且她也是諸寵中保，意思是沒有她世人就不會得到天主的恩寵。

我們信仰的真理並不僅是方濟杜福理智上的信念，也在他的日常生活中激發了行動。這些信理成為他祈禱生活的一部份。就以痛苦聖母來說，他一生每天唸聖母七苦玫瑰經。很多次，在他生命中遭遇重大考驗的時刻，這些真理發揮了作用。例如，關於天上母后青年旅館(Regina Coeli Hostel)的一次重要關頭，他寫道：「那時候，我們面對的是難以接受的壞事：兩百五十個最無助並處於弱勢的人要被毀滅。許多人在過去三十三年來拼命努力和奉獻才建立起來的成果在一分鐘裡便要隨風而去。所以，這不單是一個二百五十人的問題，而是關於所有將來可能陷入類似困境的群眾的問題，就如同這些人遇上船難，可以用來救他們的方舟卻被拿走了。這前景使人無法承受。

甚至到現在，我一想起這件事，都會痛苦的顫抖。……我試圖把我自己和我的苦楚埋入那站在耶穌的十字架下和她自己的十字架下的聖母身上，在她內站著並將我的痛苦和她的痛苦融合。我發現這樣做很容易，因為它帶來了明顯的生理緩解，將我自己的立場降低到適當的視角，我的折磨減輕了，我控制住了，最終克服了危機。我們可以說，這困境下所隱藏的恩典價值遠遠超過那些明顯的好處。」

《手冊》中有兩段彭松蒙席(Monsignor Robert Hugh Benson)的引文，都強而有力。讓我現在再加上一段他的話，你們可能會發現它能幫助你們去理解痛苦聖母的奧蹟。他說：一個宗教向我們呈現瑪利亞和她活著的孩子在她懷裡，卻沒有瑪利亞和她死去的兒子在她膝上，就不是我們在對其他一切都失望時應該滿懷信心去信的宗教。」

再者，如果她孕育我們時完全沒有痛苦，她就不可能是我們的母親，除非我們是她收養的孩子。她沒有痛苦地生了她那不曾犯過罪的長子，卻在痛苦和黑暗中帶來了其他的會犯罪的人類。

事實上，她是所有被救贖者的母親，因為她是救贖之母：她站在耶穌的十字架旁邊，如同她曾跪在祂的搖籃旁。耶穌的血救贖了她和我們，她就是我們的母親。「痛苦聖母」一定常常比「吾樂之緣」更接近我們人類。

我願意以聖若望福音裡一句饒有深意的話來作結束：「在耶穌的十字架傍，站著她的母親。」她在基督內站在她所有的孩子的十字架傍。每個月，總部都會聽取世界各地的聖母軍報告他們如何在極端困難的情況下活出他們作為聖母軍的聖召。有些團員活在非常艱難的戰區，有些活在激進的無神論政權之下，有些是住在人口眾多的大國裡的小數民族，有些不得不逃離家園，有些活在極端的社會經濟貧困的境地。世上有大量各式各樣的問題。讓我們每天向痛苦聖母為他們代禱吧！